Beleidsplan Stichting Iton voor de periode 2024 tot en met 2027
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1. Inleiding
Na de Holocaust bleef in Europa een gedecimeerde Joodse gemeenschap over. Ook Nederland werd zwaar getroffen. Van de eens zo bloeiende Joodse gemeenschap, voornamelijk in Amsterdam, was weinig meer over. Met hard werken en veel inzet is er weer een redelijk bloeiende Joodse gemeenschap opgebouwd. Er zijn, weliswaar minimale, koosjere voorzieningen, enkele restaurants, scholen, bejaardenhuizen, een ziekenhuisafdeling en een hospice.
In 1948 werd door David Ben Gurion de staat Israël uitgeroepen. Inmiddels ruim 70 jaar en vele oorlogen later is er een moderne, democratische staat. Israël biedt aan elke Jood de mogelijkheid zich in het land te vestigen. De hoop dat Israël na de Holocaust hét tehuis zou worden voor de overlevenden en hun nakomelingen is in zekere mate bewaarheid. Vele miljoenen Joden uit Arabische landen, Ethiopië, Rusland en Europa zijn naar Israël gegaan. Helaas hebben zij (nog)niet in vrede kunnen leven en wordt het land voortdurend bedreigd door vijandelijke buren.
De verbondenheid van de Joodse gemeenschap in de hele wereld met Israël is groot.

De verbondenheid met Israël en de noodzaak de Joodse gemeenschap in Nederland te ondersteunen zijn de aanleiding geweest tot de oprichting van de Stichting Iton.
2. Doelstelling en beleid

De Stichting heeft ten doel: het doen van uitkeringen aan liefdadige, sociale – en charitatieve instellingen in Nederland, Israël dan wel elders die een algemeen maatschappelijk of een Joods-traditioneel belang beogen.

In de afgelopen jaren heeft de Stichting diverse instellingen ondersteund, zowel in Nederland als in Israël. Speerpunt van het beleid is om mensen met minder kansen te helpen en dan vooral kinderen. In de harde samenleving van de 21ste eeuw raken vele gezinnen ontwricht, waarbij vaak kinderen het slachtoffer worden. Door het grote aandeel dat defensie inneemt in het budget van de staat Israël, is er vaak te weinig geld voor educatie en zorg. 
Het beleid van de Stichting is er tevens op gericht instellingen te ondersteunen, die de infrastructuur van Joods Nederland in stand houden en verbeteren, zoals Joods Bijzonder Onderwijs (JBO). De inrichting van de Joodse gemeenschap in Amsterdam/ Amstelveen is sterk gewijzigd, waarbij de zgn. sjoelgemeenschappen een belangrijke positie hebben gekregen. Deze zijn in hoge mate autonoom en afhankelijk van de financiering door de aangesloten leden/ vrienden. Een van deze sjoelgemeenschappen is Amos die qua filosofie aansluit bij de doelstellingen van de Stichting. Het ligt in het voornemen deze sjoelgemeenschap in haar activiteiten en huisvesting te ondersteunen. Daarnaast worden algemeen maatschappelijke doelen ondersteund. Dit beleid zal worden voortgezet, waarbij zorg, educatie de prioriteiten zijn en blijven, maar tevens ruimte is voor cultuur en wetenschappelijk onderzoek.
3. Werkwijze en projecten

Het bestuur van de Stichting vergadert tenminste een keer per jaar en voert regelmatig ad hoc overleg, vooral indien een (nieuw)verzoek voor ondersteuning wordt ontvangen. Diverse organisaties dragen projecten aan die na goedkeuring, vaak voor meerdere jaren, worden ondersteund zodat continuïteit wordt gewaarborgd. Belangrijk daarbij is dat uitsluitend instellingen die over een degelijke governance structuur beschikken en een duidelijke financiële verantwoording en projectomschrijving geven, worden ondersteund. Regelmatig wordt samengewerkt met Israël Actie (CIA), die al vele jaren geld inzamelt in Nederland t.b.v. Israël en over een professionele organisatie beschikt zowel in Nederland als in Israël.
Het Joods Museum (JM) te Amsterdam is een beneficiant, die een belangrijke positie in Nederland inneemt m.b.t. voorlichting over de geschiedenis van de joden in Nederland en daarbuiten. Het kindermuseum van het JM wil een bijdrage leveren aan het bevorderen van tolerantie en integratie. Samen met de Hollandse Schouwburg, de Portugese Synagoge en het recent opgerichte Nationale Holocaust Museum maken ze deel uit van het Joods Cultureel Kwartier.
Al meerdere jaren wordt het Alyn-ziekenhuis in Jerusalem ondersteunt. Alyn is het enige revalidatiecentrum voor lichamelijk beperkte kinderen en jongvolwassen in Israël voor alle bevolkingsgroepen en gezindten. Een ander project dat al jaren wordt gesteund is het Reuth Hospital in Tel Aviv, die (langdurige) zorg biedt, en ook een centrum is voor revalidatie. 
In Nederland worden diverse Joodse organisaties ondersteund, waaronder de Stichting Bij Leven en Welzijn (BLEW), die voor de beveiliging van Joodse instellingen zorgt. 
Tot 2009 heeft het accent vooral op projecten en instellingen in Israël gelegen. Het bestuur is voornemens dit beleid te continueren, maar zal bij het toenemen van het vermogen meer aandacht besteden aan instellingen in Nederland.
4. Organisatie Stichting

De Stichting Iton - gevestigd: De Cuserstraat 21, 1081CK Amsterdam – is op 26 november 1997 opgericht. 

Het bestuur van de Stichting bestaat uit:

· J. Krant te Amsterdam, voorzitter
· Dr. H. Markens te Amsterdam, secretaris
· D. Simon. 

De bestuursleden worden voor onbepaalde tijd benoemd en zij genieten voor hun werkzaamheden geen beloning. Het bestuur komt minimaal eenmaal per jaar bijeen voor een vergadering, waarbij tevens de jaarstukken worden besproken. Hiervan worden officiële notulen opgemaakt. Regelmatig vindt overleg plaats via email of via een telefonische vergadering wanneer sprake is van een aanvraag.
5. Inkomsten, Beheer en aanwending
Sinds de oprichting in 1997 heeft de Stichting gelden ontvangen van de familie Krant. Dankzij deze bijdrage is een vermogen opgebouwd.
Afhankelijk van het aantal aanvragen wordt jaarlijkse een bedrag van ca.  400.000 aan giften verstrekt. Overeenkomstig het beleid worden regelmatig projecten voor meerdere jaren gefinancierd. 

Het vermogen wordt conservatief belegd en bestaat vrijwel uitsluitend uit beursgenoteerde beleggingsmaatschappijen of zgn. ETF’s. Er worden voldoende liquide middelen aangehouden om alle toezeggingen te kunnen financieren, zodat het beleggingsbeleid, gericht op de langere termijn, niet wordt doorkruist. Het beheer wordt verricht in overleg met de bank door de voorzitter, die over meer dan 30 jaar ervaring beschikt als voormalig directeur van Kempen & Co (investeringsbank).
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